



重啟旅遊靠疫苗 港人應為「地球村」盡責

時評

本港與新加坡昨日聯合宣布，攜手力推「航空旅遊氣泡」計劃，專屬航班將於下月26日啟航，於兩地疫情保持穩定下，逐步有序地恢復跨境航空往來。相關安排，既是順應全球抗疫的大潮流，亦標誌着兩地綜合抗疫治疫的能力和自信增加。特區政府不但正面回應了各行各業希望盡快復常的訴求，同時也為市民參與接種疫苗提供實質誘因。港人不用坐困愁城的願望終於見到曙光。

現階段宣布旅遊氣泡安排，對香港和新加坡的意義均十分重大。尤其是疫情持續逾年，盡早恢復商務和旅遊往來已成為全球各地民眾的共同呼聲。隨着

各地疫苗接種率提高，不少國家和地區陸續推出「疫苗護照」計劃，英、美、以色列、西班牙、丹麥、希臘、羅馬尼亞、波蘭和泰國等都已明確安排，其中克羅地亞和冰島等地更已開始實施。香港和新加坡都是地區航空樞紐和國際金融中心，自然不能落於人後，必須未雨綢繆，才能繼續擔當重要角色。

啟動旅遊氣泡，並非等於放寬防疫措施，而是兩地政府共同對時下疫情作出客觀評估，並就平衡保障居民健康和恢復正常生活採取的務實安排。本港商務及經濟發展局局長邱騰華表示，兩地已達成共識，會在原有安排上增設更嚴

謹的公共衛生條件，以回應近期疫情的變化。新加坡交通部長王乙康亦認同，雙方都要繼續保持警惕，以確保航班能順利起飛。

誠然，香港和新加坡近日均面臨「外防輸入」的嚴峻挑戰。但正如行政長官林鄭月娥昨日撰文所說，本港抗疫工作已進入新方向，當局會以「疫苗氣泡」為基礎調整社交距離措施，但並不等於放寬防疫措施。林鄭提出四個抗疫新方向，包括：以逐步有序回復常態為目標，以避免「一刀切」暫停活動為指導性原則，以加強針對性防控措施為手段，以持續呼籲全民參與來達成目標。

事實上，政府近期推出的「一人確診，全幢強檢」等針對性的嚴厲措施見效，令疫情整體趨於穩定，功不可沒，但據此推動旅遊氣泡仍嫌不夠。

觀乎全球抗疫和恢復商務旅遊往來的成功經驗，接種疫苗無疑是關鍵一環，香港作為「地球村」的一員，市民不應自我邊緣化。目前本港僅有逾84萬人接種首劑疫苗，佔人口總數才一成多些，進度落後不少地區一大截，無形中會令疫情出現反覆的機會增加。旅遊氣泡已是大勢所趨，市民理應順應潮流，積極接種疫苗，為協助「地球村」更好地管控病毒出一分力。

星港旅泡重啟 打齊針先飛得

下月復航旅社送檢測費 萬元5日4夜團有市場

香港與新加坡的「航空旅遊氣泡」終於敲定，最快下月26日啟航。因應兩地最新疫情發展，該計劃新增更嚴謹條件，例如香港居民必須完成接種兩劑疫苗滿最少14天；超過3天的旅程，旅客來回兩地共需接受4次病毒檢測，單是檢測費已高達3,000元，但無阻「想飛」港人的熱情，本港旅行社昨日已接獲大批市民查詢行程。5日4夜新加坡團索價逾一萬元，較疫情前貴約三倍，有旅行社遂加送一次在新加坡的病毒檢測費「搶客」，由於機位、名額數量有限，香港旅行社相信該計劃將出現求過於供的情況。



■ 欠未外遊的港人，終於等到「旅遊氣泡」重啟。圖為新加坡市貌。

商務及經濟發展局局長邱騰華昨日宣布，最快下月26日重啟香港與新加坡「旅遊氣泡」，今次重推計劃會增設多項條件（見表）。該計劃對香港居民的要求較為嚴謹，必須完成接種兩劑新冠疫苗逾14天才合資格申請，但新加坡的「氣泡」旅客則沒有這項要求。邱騰華解釋，接種疫苗已經是全球趨勢，香港不單有足夠的疫苗供應，市民也有選擇，為鼓勵市民接種，香港居民必須接種兩劑疫苗才可參加。

該計劃下的檢測費高昂，從香港出發前要支付240元檢測費，到社區檢測中心接受檢測。入境新加坡時再接受檢測，費用折合約1,000元，若行程超過72小時，回程時必須在新加坡接受第二次檢測，之後入境香港再在機場支付近500元做檢測，單是來回的檢測費已近3,000元。

無關連確診逾5宗即停

氣泡的熔断及重啟機制也「加辣」，若兩地任何一地的過去7天無關連本地個案每

日平均超過5宗就要叫停，去年的重啟機制是暫停氣泡14天後，過去7天無關連本地個案每日平均不超過5宗，現需再觀察多3天，期間無關連本地個案數字每日維持在3宗或以下，才可重啟。

昨日不少旅行社接獲市民致電查詢行程，縱橫遊常務董事袁振寧指，雖然新加坡的旅遊市場不算大，但港人渴望「飛」，相信仍會出現求過於供。至於市民須接種兩劑疫苗最少14天後，才可透過「氣泡」出行，他認為，打針搭飛機是大趨勢，即使是次與新加坡的旅遊氣泡不需要接種疫苗，其後與日本、澳洲等或須接種疫苗才可出行。

袁振寧指，該公司同時推出套票及旅行團，其中團費會送出一約1,000多元在新加坡的檢測，其餘的檢測費用要旅客自費，估計需約二三千元，「主要做5日4夜（旅行團），都比較貴，要過萬元。」

啟航日機票貴三倍近售罄

香港與新加坡的「旅遊氣泡」最快一個月後啟航，實施初期，由國泰航空及新加坡航空負責專屬航班，航班會有特別標籤，每日各飛出一班。首班由香港飛往新加坡的「旅遊氣泡」航班將於下月26日上午起飛。消息昨日公布後，星港機票已現「搶購潮」，雖然機票較疫情前貴兩三倍，啟航首日來回機票的售價近9,000元，但截至昨晚8時僅餘兩個經濟艙座位。加上兩地折合共約3,000元的檢測費用與多晚酒店消費，一次旅行將耗費逾萬元。

國泰表示，所有「旅遊氣泡」航班會由已接種疫苗的機師及機艙服務員執勤。新航表示，恢復通關是疫後重建的重要里程碑，會配合所有的程序，有助建立對國際航空安全旅遊的信心。

星港「旅遊氣泡」簡介

香港出發

- 完成接種兩劑新冠病毒疫苗最少14天
(16歲以下、證明健康狀況不宜打針、在港逗留少於90天、非香港簽發的旅行證件持有人除外)
- 抵達新加坡前3天內，填寫及提交新加坡電子入境卡
- 出發前預約到步新加坡後的核酸檢測
- 抵達新加坡機場接受檢測後，以私人交通或的士前往申報的住處，並在該住處隔離至接獲陰性結果
- 下載並登記使用新加坡「合力追蹤TraceTogether」App，在當地期間維持開啟App，並在離開新加坡後14天內保留相關記錄

新加坡出發

- 抵港前48小時內上網填寫和遞交衛生署的健康及檢疫資訊申報，並取得二維碼
- 出發前預約抵港後的核酸檢測，並須經由機場「航空旅遊氣泡」專用通道接受檢測，通知陰性檢測結果方可展開行程
- 下載香港「安心出行」App，在港期間掃描二維碼，並在離港後31天內保留記錄

兩地旅客條件

- 目前身處香港及新加坡者，不論國籍
- 出發前14天內無離開香港或新加坡，不包括進行強制檢疫或居家通知的隔離期
- 出發前72小時內採集樣本，並取得認證機構的陰性結果

資料來源：香港與新加坡「航空旅遊氣泡」資料

